



VII заседание Евразийского Альянса Омбудсменов
"Правовое просвещение по вопросам прав и свобод человека как направление правозащитной деятельности"
г. Москва, 15 ноября 2022 г.

Выступление
Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации
Т.Н. Москальковой

С раннего возраста нам известна фраза – «незнание закона не освобождает от ответственности» – и в этом заложена некая несправедливость, и справедливость, и позиция государства, и позиция общества, которое должно сделать все возможное для того, чтобы человек знал закон, знал свои права, знал возможности и знал, как их защитить. Правовое просвещение поэтому является основным направлением деятельности омбудсмена практически во всех государствах. В соответствии со специальным законом на прямую это закреплено и в российском законодательстве, в нашем федеральном конституционном законе «Об Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации» и федеральном законе «Об уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации».

Уважаемые коллеги, мы специально в вашем раздаточном материале положили наши основополагающие документы: Конституцию и федеральные законы, с тем, чтобы у вас была возможность ознакомиться и использовать в своей работе.

В России в полном соответствии с международными документами о правовом просвещении, которые показаны здесь на слайде, за прошедшие годы создана законодательная система для проведения правового посвящения с тем, чтобы каждый мог иметь возможность получить знания о своих правах и о средствах их защиты это: Конституция, Основы государственной политики в сфере развития правовой грамотности и правовой правосознания граждан, обратите внимание на это название, именно формирование правосознания, позиции человека в обществе, федеральный закон «О бесплатной юридической помощи» и «Об образовании» и другие.

Я хотела бы поделиться с вами опытом работы, который накоплен у нас в России институтом Уполномоченного по правам человека. Только в этом году мы развернули 22 крупномасштабных проекта в области правового просвещения, которыми охвачены 60 мероприятий. Они направлены как на повышение уровня правового просвещения, так и на поддержку конкретных граждан. Наряду с традиционными, мы внедряем и новые форматы правового просвещения. Наши гости останавливались на отдельных направлениях прав человека, а я хочу сделать акцент на формах, инструментариях, которыми мы пользуемся для того, чтобы человек лучше узнал свои права.

Пандемия нас к этому подвигнула. Мы создали электронный музей, молодежный правозащитный чат-бот, инкубатор молодежных правозащитных инициатив, мультимедийную мастерскую правового просвещения и социальной поддержки студентов.

Начиная с 2023 года, который объявлен Президентом годом «Педагога и наставника» совместно с Министерством Просвещения, Министерством образования России мы планируем провести образовательный форум «Права человека», уделяем особое внимание правовому просвещению социально уязвимых категорий людей, тем, кому труднее получить права, знания о

своих правах, лицам с ограниченными возможностями здоровья, пенсионерам, представителем коренных малочисленных народов, молодежи. Для нас стал традиционным фестиваль Интеграция для людей с ограниченными возможностями правовой марафон для пенсионеров. Мы прямо выходим в эту среду и помогаем людям и оформлять документы, и рассказываем, как лучше выступить в суде или в административных органах.

В этом году был дан старт двум новым проектам: электронной «Библиотеке Уполномоченного по правам человека в России» на платформе Национальной электронной библиотеки, она включает научно-практические труды по вопросам деятельности Уполномоченного; и электронного музея «Истории института Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации». Эти QR-коды реальные, работающие, и если вы своими гаджетами наведете на них, то раскроется весь объем информации, размещенной под QR-кодом, и даст возможность максимально подробно получить информацию об институте Уполномоченного по правам человека, его истории, будущем и реальных программах, которые выполняются.

На нашем слайде размещены просветительские цифровые книжные выставки, посвященные 75-летию ООН и международному Дню инвалидов. Сегодня во время нашей короткой выставки мы вам демонстрировали как он работает, и он очень востребован.

Для студентов и школьников ежегодно проводится Всероссийский единый урок по правам человека. Эта форма стала, можно сказать, любимой как для молодежи, так и для нас уполномоченных по правам человека и в субъектах Российской Федерации (Вот присутствующая здесь Татьяна Потяева, уполномоченный Москвы, подтвердит это) и для сотрудников нашего аппарата. За пять лет аудитория открытого Всероссийского урока составила 32 миллиона школьников и студентов. В этом году единый урок будет проводиться в декабре в канун Дня прав человека, и в рамках решения нашего Альянса Единый урок по правам человека прошел уже в Сербии, Армении, Киргизии, в ряде других стран и предлагаю членам нашего альянса развивать эту инициативу и дальше.

В рамках сотрудничества Уполномоченного и Управления Верховного комиссара ООН по правам человека и консорциума университетов, об этом подробно говорил коллега Лукьянцев, начиная с 16 года проводятся образовательное мероприятие для студентов по магистерской программе «Международная защита прав человека». В моем аппарате постоянно осуществляется стажировка русскоязычных представителей коренных малочисленных народов. Эта тема актуальна и для многих государств, которые входят в состав нашего альянса.

Более двух лет реализуется проект дни правовой грамотности мигрантов, а в этом году он был особенно востребован в связи с огромным наплывом мигрантов и в нашу страну эвакуированных из Донецкой, Луганской Республики и Украины и огромное количество беженцев на территории ваших государств.

Уважаемые омбудсмены в связи с происходящими тенденциями в области миграционных процессов предлагаю объединить усилия по подготовке специализированных памяток брошюр для граждан, мигрирующих по территории Евразийского пространства, приезжающих к нам работать, с целью туризма, воссоединения семей.

Каждый год в декабре совместно с ассоциацией юристов, гражданским обществом проводится Всероссийский правовой диктант. Буквально вчера я для участников нового диктанта озвучила новые вопросы, которые подвигают к тому, чтобы развивать интерес к правам человека и к работе нашего института. В этом году мы проводим онлайн викторину на знание населением компетенции уполномоченных по правам человека. Очень интересный опыт. Инициатива разработана и внедрена в Учебный процесс во многих вузах, особенно в вузах не юридического

плана, программы права человека ставим целью внедрить ее во все негосударственные высшие учебные заведения

Для школьников именно в этом году при участии нашего экспертного совета, вот здесь Татьяна Александровна, участвовала в разработке вместе с членами экспертного совета нового Федерального образовательного стандарта для старшеклассников, где впервые у нас появляется модуль для 10-11 классов по правам человека. Видим свою задачу распространить преподавание данной тематики на другие уровни образования.

На протяжении нескольких лет в России действует Научно-образовательный центр по правам человека. Вы видели в нашем музее стенд, посвященный ему, и основные этапы его работы. За три с половиной года в нем прошли обучение более двух тысяч сотрудников аппаратов уполномоченных по правам человека и самих уполномоченных по правам человека, и ребенка, и предпринимателей, членов общественных наблюдательных комиссий, которые работают в учреждениях пенсионной системы, начинающих правозащитников. В прошлом году впервые в обучающем центре права человека приняли участие сотрудники аппарата нашей коллеги из Казахстана. Предлагаю вам, уважаемые коллеги, использовать площадку НОЦ и все возможности России для обучения сотрудников ваших аппаратов, использования наших методик, и с удовольствием будем пропагандировать ваши методики.

При уполномоченном созданы Экспертный совет и Молодежный Совет, они выполняют значительную просветительскую работу как по своей программе, так и консолидированно с другими институтами гражданского общества. Еще один правопросветительской площадкой стали молодежные образовательные форумы «Территория смыслов» и «Евразия Global». На них мы встречаемся с молодежью, отвечаем на вопросы участвуем в дискуссии. Они, как правило, выезжают в очень красивое место под Москвой, где проживают несколько дней знакомятся меняются опытом и встречаются с нами, опытными людьми в этой области с тем, чтобы задать нам вопросы, а нам посмотреть, чем молодежь сегодня озабочена какие проблемы являются наиболее важными. Предлагаем членам нашего Евразийского Альянса направить своей молодежные команды для участия в работе этих форумов. Обещаю, что с моей стороны будет обеспечена полная всесторонняя поддержка.

Большой правопросветительский заряд несет ежегодная церемония награждения медалью Уполномоченного «Спешите делать добро». Она проводится с 2005 года – медалью поощряются люди и правозащитные организации за большой вклад в дело защиты прав человека. Мне кажется было бы интересно если бы мы обсудили с вами вопрос о возможности введения награды от имени Евразийского Альянса Омбудсменов организациям и отдельным гражданам, которые показали себя в направлении, связанном с защитой прав человека.

Уважаемые коллеги знаю, что и в ваших странах активно реализуются проекты в области правового просвещения и инновационные практики, расширяется издательская деятельность. Думаю, что всем нам будет интересно узнать об этом опыте.